
KV
AL

IT
AT

IV
 B

ES
KÆ

 FT
IG

EL
SE

S R
AP

 PO
RT

 
DI

MI
TT

EN
DÅ

RG
AN

GE
 2

01
6-

20
19

DI
MI

TT
EN

DU
ND

ER
SØ

GE
LS

E 2
01

9

Fo
to

: 
Ja

ko
b 

Ca
rl

se
n,

 2
01

9



 
 

 
 

1 / 14 

INDHOLDSFORTEGNELSE 

 

 
Forord 2 
Metode 3 
Hovedkonklusioner 5 
Sammenligning med tidligere dimittendundersøgelser 5 
De nyuddannedes beskæftigelsesprofiler 6 
Generel beskæftigelsessituation 7 
Arbejdsområder og udvalgte arbejdsopgaver 8 
Ansættelsestyper 9 
Indtægter fra beskæftigelse inden for fagområdet 9 
Antal ansættelser 10 
Geografi 10 
International beskæftigelse 11 
Det første job 11 
Kobling mellem uddannelse og beskæftigelse 13 
Efter- og videreuddannelse 14 
 
  



 
 

 
 

2 / 14 

FORORD 
 
Hvert tredje år gennemfører Den Danske Scenekunstskole en dimittendundersøgelse, 
hvor vores tidligere studerende svarer på spørgsmål om deres uddannelse og arbejds-
liv. Undersøgelsen er en del af skolens arbejde med uddannelseskvalitet og skal være 
med til at sikre høj relevans og kvalitet i uddannelserne. I en tid, hvor skolen er udfordret 
på den praktiske gennemførelse af undervisningen på grund af COVID-19 smitterisiko, 
er nærværende rapport meget opløftende at læsning. 
 
Undersøgelsen, der gælder de årgange, der afsluttede deres uddannelse i perioden 
2016-2019, viser blandt andet, at 98 % af respondenterne har haft lønnet arbejde inden 
for deres fagområde efter endt uddannelse, samt at 23 % af respondenterne har haft 
lønnet arbejde inden for deres fagområde i udlandet. Samtidig viser undersøgelsen, at 
de fleste har fundet arbejde, inden de afsluttede deres uddannelse, mens stort set alle 
har fundet job inden for de første tre måneder. De fleste besvarelser (hele 85 %) angiver 
samtidig, at de er enten enige eller delvist enige i, at deres undervisere generelt havde 
gode pædagogiske kompetencer. 96 % af respondenterne angiver desuden, at de er 
enige eller delvist enige i, at deres undervisere havde gode faglige kompetencer. 
 
Som højere videregående uddannelsesinstitution har vi grund til at være stolte af den 
høje faglighed i vores læringsmiljøer og den tætte pædagogiske kobling mellem teori 
og praksis på uddannelserne. Det er imidlertid ikke alt, vi kan dokumentere og tælle i 
en dimittendundersøgelse. Mindst lige så vigtigt er det, at skolen har en pædagogisk 
praksis, hvor vi uddanner studerende, der kan skabe kunst på allerhøjeste niveau. Samt 
at vores studerende kan bidrage til et levende og mangfoldigt kunst- og kulturliv gennem 
værker og begivenheder, der styrker kunstens synlighed og relevans i samfundet. 
  
I en tid, hvor scenekunstens eksistensgrundlag er udfordret af Corona-pandemien, er 
det særdeles opløftende, at vores tidligere studerende formår at opbygge et bæredyg-
tigt arbejdsliv, og at de udviser en høj grad af gåpåmod, engagement og opfindsomhed 
i deres omverden. Det kan man bl.a. se i prisuddelinger og teatrenes repertoire, hvor 
tidligere studerende fra Den Danske Scenekunstskole fortsat markerer sig særdeles 
stærkt.   
 
Mads Thygesen 
Rektor 
Den Danske Scenekunstskole  
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METODE 
 
Dimittendundersøgelsen udføres hvert tredje år og er en del af DDSKS’ samlede kvali-
tetssikringssystematik, der løbende skal sikre høj kvalitet og relevans i uddannelserne. 
Resultaterne indgår i evalueringen og udviklingen af uddannelserne og belyser den 
langsigtede udvikling i beskæftigelsessituation for dimittender fra DDSKS. Undersøgel-
sen indsamler viden om, hvad respondenterne beskæftiger sig med efter endt uddan-
nelse, og den betydning forskellige elementer af deres uddannelse har for deres be-
skæftigelsesmuligheder. Dimittendundersøgelsen gør det ikke muligt at følge beskæfti-
gelsessituation for en bestemt årgang over tid. Den giver et øjebliksbillede af dimitten-
dernes arbejdsliv og information om deres første beskæftigelse efter endt uddannelse.  
 
Respondenter 
Populationen udgøres af respondenter, der har afsluttet deres uddannelse i perioden 
fra 2016 til 2019. Dimittendundersøgelsen fra 2016 fokuserede på dimittender fra 2012 
til 2016. Det vil sige, at dimittenderne fra 2016 kun akkurat havde færdiggjort deres 
uddannelse, da de deltog i undersøgelsen. Af den grund har vi taget dem med igen i 
2020-undersøgelsen, hvor årgang 2019 på samme måde kun har været færdige i ca. 
seks måneder. I 2019 var der desuden ”dobbelt afgang”, hvilket vil sige, at de første 
kunstneriske bachelorer dimitterede sammen med de sidste studerende fra de fireårige 
uddannelser.  
 
Sammenhæng med tidligere undersøgelser 
Dimittendundersøgelsen er gennemført som en elektronisk spørgeskemaundersøgelse 
i SurveyXact. Spørgeskemaet tog udgangspunkt i undersøgelsen fra 2016, men har 
samtidig gennemgået en betydelig udvikling ift. spørgsmålstyper og formuleringer. Un-
dersøgelsen fra 2016 blev delvist gennemført som telefoninterview, og spørgeskemaet 
er derfor også blevet optimeret ift. aktiveringer og vejledning. Denne udvikling indebæ-
rer en begrænsning af sammenligningsgrundlaget mellem de to undersøgelser. Fx var 
der i 2016 fokus på dimittendens aktuelle beskæftigelsessituation, hvor der i 2020-un-
dersøgelsen er fokus på hele dimittendens arbejdsliv efter endt uddannelse.  
 
Spørgeskema 
Spørgeskemaet er udarbejdet med en kombination af lukkede og åbne spørgsmål, hvor 
data fra 2016-undersøgelsen er brugt som udgangspunkt for kategorierne i de lukkede 
spørgsmål. Spørgeskemaet er blevet pilottestet for at sikre spørgsmålenes forståelig-
hed og hensigtsmæssighed. Spørgeskemaet rummer spørgsmål, der kan anvendes til 
kvalitativ analyse af uddannelsernes betydning for dimittendernes beskæftigelsesmu-
ligheder og det arbejdsmarked, de står i efter endt uddannelse. Samtidig er der spørgs-
mål, der har til formål at skabe et kvantitativt overblik over dimittendernes arbejdsliv. 
Spørgeskemaet blev distribueret pr. mail og gennem e-boks i de tilfælde, hvor der ikke 
har været en fungerende mail-adresse. Der er blevet fulgt op med rykkere af tre om-
gange.  
 
Svarprocent 
Undersøgelsen fik en samlet svarprocent på 46 %, hvilket anses som lavt men tilfreds-
stillende for denne type undersøgelse. Sidste dimittendundersøgelse havde en noget 
højere svarprocent på 75 %, hvilket bl.a. kan tilskrives, at undersøgelsen blev gennem-
ført som telefoninterview. Det er særligt svarprocenten for dans og koreografi og skue-
spil Odense, der er lav. Når det gælder de uddannelser, der i 2016 blev samlet som 
linjer under uddannelserne i hhv. iscenesættelse (lyd, lys, scenografi, sceneinstruktion 
og dramatisk skrivekunst) og scenekunstnerisk produktion (ledelse, realisering, forestil-
lingsledelse og rekvisit samt sceneproduktion), medfører det lave antal respondenter, 
at resultaterne i rapporten for det meste kun vises som ”iscenesættelse” og ”scene-
kunstnerisk produktion”. Som udgangspunkt anvendes en diskretionsgrænse på fem 
respondenter.  
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Årgangene er rimeligt ligeligt repræsenteret, selvom svarprocenten er noget lavere for 
årgang 2019, som både består af bachelorer og dimittender fra de fireårige uddannel-
ser. Denne årgang har samtidig kun været på arbejdsmarkedet i seks måneder på tids-
punktet for undersøgelsen. Der vil derfor ikke være analyser af forholdet mellem dimit-
tenderne fra de fireårige uddannelser og bacheloruddannelserne i denne rapport. 
 
Figur 1: Svarprocent 

 
Analyse og opfølgning 
Den første analyse er udarbejdet i SurveyXact, hvor resultaterne er krydset med rele-
vante baggrundsvariable for at få så specifikke data som muligt. Denne analyse gør det 
muligt at udrede usammenhængende besvarelser og rydde op i fejl, der skyldes misfor-
ståelser i udfyldelsen af spørgeskemaet. Åbne svar er analyseret og kategoriseret. På 
den baggrund er der udarbejdet rapporter med detaljerede uddannelsesspecifikke data, 
som udgør grundlaget for den interne opfølgning på DDSKS. Opfølgningen indebærer, 
at de ansvarlige for uddannelserne analyserer resultaterne sammen med studienæv-
nene og vurderer, om der er forhold, der kræver opfølgning på studieordnings- eller 
planlægningsniveau.  
 
Nærværende rapport, som er offentligt tilgængelig på DDSKS’ hjemmeside, præsente-
rer hovedresultaterne på uddannelsesniveau, Der er altså tale om et højere aggrege-
ringsniveau end i grundlaget for den interne opfølgning. I rapporten indgår en række 
figurer og som bilag findes en tabelsamling med en mere detaljeret repræsentation af 
de data, der indgår i figurerne.  
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HOVEDKONKLUSIONER 
 
Analysen af resultaterne har ført til følgende hovedkonklusioner: 

• 98 % af respondenterne har haft lønnet arbejde inden for deres fagområde ef-
ter endt uddannelse. 

• 23 % af respondenterne har haft lønnet arbejde inden for deres fagområde i 
udlandet. 

• Der er flest respondenter, der angiver, at de har været beskæftiget inden for 
institutionsteater (71 %) og scenekunstens frie felt (68 %) – mens 39 % har 
haft lønnet arbejde på film og serier. 

• 57 % af respondenterne angiver, at de på tidspunktet for undersøgelsen ude-
lukkende levede af indtægter fra beskæftigelse inden for deres fagområde. 
Yderligere 23 % får mere en halvdelen af deres indtægt fra beskæftigelse in-
den for fagområdet. 

• 72 % af respondenterne fik deres første job, før de afsluttede uddannelsen. 
Tre måneder efter endt uddannelse var 93 % af respondenterne i job. 

• 93 % af respondenterne svarer, at deres uddannelse i høj grad eller i nogen 
grad har forberedt dem til beskæftigelse inden for fagområdet. 

• 85 % af respondenterne er enten enige eller delvist enige i, at deres undervi-
sere generelt havde gode pædagogiske kompetencer, mens 96 % af respon-
denterne angiver, at de er enige eller delvist enige i, at deres undervisere 
havde gode faglige kompetencer. 

• Seks respondenter har påbegyndt en kunstnerisk uddannelse på kandidatni-
veau i Danmark eller i udlandet. 

 
SAMMENLIGNING MED TIDLIGERE DIMITTENDUNDERSØGELSER  
 
Da nærværende undersøgelse er udviklet med et andet fokus end dimittendundersø-
gelserne fra 2016 og 2013, er det ikke muligt at lave en direkte sammenligning mellem 
alle resultater. Men der tegner sig dog nogle tendenser for alle nyuddannede i perioden 
2007-2019, som er værd at bemærke: 

• Det er en klar tendens, at stort set alle nyuddannede får lønnet arbejde inden 
for deres fagområde (98 % i 2019, 95 % i 2016 og 100 % i 2013). 

• Hovedparten af de nyuddannede får samtidig deres første job, inden de afslut-
ter uddannelsen (72 % i 2019 og 78 % i 2016). Efter tre måneder har yderli-
gere 19 % i 2019 fået job og 9 % i 2016. Af undersøgelsen fra 2013 fremgår 
det, at 94 % havde fået deres første job senest tre måneder efter endt uddan-
nelse. 

• Både i 2019, 2016 og 2013 fik lidt under halvdelen af dimittenderne deres før-
ste job ved at blive kontaktet (hhv. 47 %, 42 % og 46 %) og næsten ingen fik 
job på baggrund af jobopslag (mellem 1 % og 2 % i alle tre undersøgelser). 

• Andelen af nyuddannede, der starter egen virksomhed er faldet fra 16 % og 
19 % i hhv. 2013 og 2016 til 9 % i 2019. 

• Andelen af nyuddannede, der siger, at de helt eller primært kan leve af ind-
tægter fra beskæftigelse inden for fagområdet, er steget fra 70 % i 2016 til 80 
% i 2019. i 2013 var andelen 78 %. 

• Andelen af nyuddannede, der finder beskæftigelse inden for fagområdet i ud-
landet, er relativt stabil på tværs af de to seneste undersøgelser (23 % i 2019 
mod 25 % i 2016). Der blev ikke spurgt til dette i 2013. 

• På spørgsmålet om, hvad de ville ønske, at de havde lært mere om på uddan-
nelsen, peger respondenterne i både i 2019, 2016 og 2013 på færdigheder i 
at udarbejde ansøgninger om projektmidler. Dertil kommer fagspecifikke kom-
petencer inden for relaterede brancher som fx film.  

• Der er sket et lille fald i andelen af nyuddannede, der tager efter- og videreud-
dannelse, fra hhv. 37 % i 2013 og 40 % i 2016 til 33 % i 2019. 
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DE NYUDDANNEDES BESKÆFTIGELSESPROFILER 
 
Dans og koreografi 
Stort set alle de nyuddannede fra dans og koreografi fandt arbejde inden for fagområ-
det, og hovedparten fik deres første job allerede inden eller kort tid efter, de var færdige 
på uddannelsen. Alle har i løbet af de første tre år været beskæftiget inden for scene-
kunstens frie felt, mens 80 % har undervist inden for fagområdet, og 30 % har prøvet 
kræfter med institutionsteatre. 53 % fandt beskæftigelse inden for fagområdet i udlan-
det, og i Danmark er beskæftigelsen primært fundet i København. Alle har prøvet at 
arbejde freelance eller projektbaseret. Ingen har fået fastansættelse, men ca. 20 % 
startede deres egen virksomhed, og det er almindeligt, at man både arbejder med le-
delse (50 %), pr/salg (50 %), fundraising (60 %) og økonomi (60 %). De fleste dimitten-
der arbejder samtidig uden for fagområdet. 
 
Danseformidling 
Alle de nyuddannede fra danseformidling fandt arbejde inden for fagområdet, og ho-
vedparten fik deres første job allerede inden eller kort tid efter, de var færdige på ud-
dannelsen. Alle har prøvet at være beskæftiget inden for scenekunstens frie felt, mens 
67 % har undervist inden for fagområdet, og 50 % har haft ansættelser på institutions-
teatre og museer. 83 % har fundet beskæftigelse inden for fagområdet i udlandet. I 
Danmark er beskæftigelsen primært fundet i København, sekundært i Aarhus og 
Odense. Alle nyuddannede på området arbejdede freelance eller projektbaseret, og det 
er almindeligt, at man både arbejder med ledelse (100 %), pr/salg (67 %), fundraising 
(67 %) og økonomi (50 %).  
 
Iscenesættelse 
Alle de nyuddannede fra linjerne i dramatisk skrivekunst, lyd, lys, sceneinstruktion og 
scenografi har fundet arbejde inden for fagområdet, og 80 % fik deres første job allerede 
inden eller kort tid efter, de var færdige på uddannelsen. 88 % har været beskæftiget 
på et institutionsteater og 72 % inden for scenekunstens frie felt, mens 56 % har under-
vist inden for fagområdet. 30 % fandt beskæftigelse inden for fagområdet i udlandet. I 
Danmark er beskæftigelsen primært i København, sekundært i Aarhus, Odense og Aal-
borg. Ca. 2/3 af de nyuddannede har prøvet at arbejde freelance eller projektbaseret, 
mens ca. 20 % har haft en mere fast ansættelse. Yderligere 20 % har startet egen 
virksomhed. Det er almindeligt, at man både arbejder med ledelse (56 %) og undervis-
ning inden for fagområdet (48 %). 
 
Musical 
Alle de nyuddannede musicalperformere har også beskæftiget sig med musicals, og 
langt de fleste fik deres første job allerede inden eller kort tid efter, de var færdige på 
uddannelsen. De fleste prøver at arbejde inden for institutionsteater (75 %) og i scene-
kunstens frie felt (65 %), men der er også en del, der har undervist inden for fagområdet 
(43 %). Det er kun få (7 %), der har fundet beskæftigelse i udlandet, mens 86 % har 
prøvet at arbejde i København og 43 % i Fredericia. Langt de fleste nyuddannede mu-
sicalperformere arbejder freelance og projektbaseret (der er ingen, der får fastansæt-
telse).  
 
Scenekunstnerisk produktion 
92 % de nyuddannede har fundet arbejde inden for fagområdet, og alle fik deres første 
job allerede inden eller kort tid efter, de var færdige på uddannelsen. 70 % har prøvet 
at være beskæftiget på et institutionsteater og 60 % inden for scenekunstens frie felt, 
mens 40 % har arbejdet med film og serier. Det er kun få (8 %), der har fundet beskæf-
tigelse i udlandet, og i Danmark er beskæftigelsen primært fundet i København. Ca. 2/3 
af de nyuddannede har arbejdet freelance eller projektbaseret, mens ca. 30 % har fået 
en mere fast ansættelse. Yderligere 20 % har startet egen virksomhed. og det er almin-
deligt, at man både arbejder med ledelse (90 %) og økonomi (50 %). 
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Skuespil 
Alle de nyuddannede skuespillere fandt også arbejde som skuespillere, og langt de fle-
ste fik deres første job allerede inden eller kort tid efter, de var færdige på uddannelsen. 
De fleste har inden for de første tre år prøvet at arbejde inden for film og serier (75 %), 
institutionsteater (73 %) og i scenekunstens frie felt (59 %). Undervisning inden for fag-
området (41 %), podcast og lydbøger (29 %) og fjernsyn (27 %) er dog også almindelige 
beskæftigelsesområder. 12 % af de nyuddannede har haft beskæftigelse som skuespil-
ler i udlandet. 88 % har prøvet at arbejde i København, 55 % i Aarhus, 20 % i Odense 
og 18 % i Aalborg. Langt de fleste nyuddannede skuespillere arbejder freelance og 
projektbaseret, og to-tre år efter endt uddannelse har man ofte haft 7-15 ansættelser, 
og nogle gange endnu flere. Der er ca. 20 %, som har fået en fastansættelse.  
 
GENEREL BESKÆFTIGELSESSITUATION  
 
Dimittenderne blev indledningsvist spurgt om deres generelle beskæftigelsessituation 
efter endt uddannelse. De kunne vælge mere end et udsagn, og spørgsmålet giver der-
med svar på, om de på et eller andet tidspunkt efter endt uddannelse har haft lønnet 
arbejde inden for eller uden for fagområdet i Danmark eller i udlandet, og om de har 
påbegyndt eller afsluttet en uddannelse på fuld tid i Danmark eller i udlandet. 
 
Figur 2: Jeg har haft lønnet arbejde inden for mit fagområde i Danmark 

 
98 % af dimittenderne har haft lønnet arbejde inden for fagområdet i Danmark, og der 
er ingen, der slet ikke har haft lønnet arbejde efter endt uddannelse. 36 % af respon-
denterne har haft beskæftigelse uden for deres fagområde, hvilket både skyldes et øn-
ske om at skabe et varieret arbejdsliv og et behov for at supplere sin indtægt med andre 
typer af beskæftigelse. 
 
10 respondenter har påbegyndt en ny uddannelse på fuld tid i Danmark eller i udlandet. 
Seks af dem har påbegyndt en kunstnerisk uddannelse på kandidatniveau (heraf to 
uden for Danmark). De sidste fire har påbegyndt uddannelser inden for beslægtede 
fagområder på samme eller lavere niveau som deres uddannelse fra DDSKS.  
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ARBEJDSOMRÅDER OG UDVALGTE ARBEJDSOPGAVER 
 
Figur 3: Vælg de typer af arbejdsområder, som du har beskæftiget dig med efter 
endt uddannelse 

 
De fleste respondenter angiver, at de har været beskæftiget inden for institutionsteater 
(71 %) og scenekunstens frie felt (68 %) – mens 39 % har haft lønnet arbejde på film 
og serier og 15 % inden for fjernsyn. Lidt under halvdelen (47 %) har undervist inden 
for det scenekunstneriske område. For de øvrige arbejdsområder gælder, at det særligt 
er skuespillere, som har haft ansættelser inden for ”PR og reklame”, ”radio” og ”podcast 
og lydbøger”. Skuespillerne finder generelt beskæftigelse inden for alle nævnte arbejds-
områder, men dog mest inden for film og serier (75 %), institutionsteater (75 %) og i 
scenekunstens frie felt (65 %). Respondenterne fra dans og koreografi har især fundet 
beskæftigelse inden for scenekunstens frie felt (100 %) og undervisning inden for sce-
nekunst (80 %). Musicalperformerne har primært arbejdet inden for institutionsteater 
(71 %), det frie felt (64 %) og undervisning (43 %).  
 
I undersøgelsen spurgte vi ind til, hvor meget dimittenderne har beskæftiget sig med 
udvalgte administrative opgaver i deres arbejdsliv: ledelse, fundraising, økonomi, 
PR/salg og undervisning. Det er særligt respondenter fra uddannelserne i scenekunst-
nerisk produktion, danseformidling og dans og koreografi, som har beskæftiget sig med 
disse områder (alle respondenter fra danseformidling angiver fx, at de i høj grad eller i 
nogen grad har beskæftiget sig med ledelse og undervisning). Skuespillerne er den 
gruppe, der har færrest arbejdsopgaver inden for disse områder. 
 
Figur 4: I hvor høj grad har du beskæftiget dig med følgende arbejdsopgaver i dit 
arbejdsliv? 
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ANSÆTTELSESTYPER 
 
Figur 5: Vælg den eller de primære ansættelsestyper du har haft efter endt ud-
dannelse 

 
Langt de fleste respondenter har arbejdet freelance (76 %) eller haft projektansættelser 
(62 %) efter endt uddannelse. 16 % har haft en fastansættelse, og 31 % har været 
fastansat i en tidsbegrænset stilling. Resultatet skal ses i forhold til, at kun 27 % faktisk 
foretrækker at arbejde freelance frem for andre beskæftigelsestyper, og kun 19 % fore-
trækker at arbejde som projektansat. 10 respondenter (9 %) angiver, at de har startet 
egen virksomhed, hvilket særligt gør sig gældende for dimittenderne fra iscenesættelse 
(5 af de 10 respondenter).  
 
INDTÆGTER FRA BESKÆFTIGELSE INDEN FOR FAGOMRÅDET 
 
Figur 6: I hvilket omfang lever du p.t. af indtægter fra beskæftigelse inden for dit 
fagområde? 

 
57 % af respondenterne angiver, at de på tidspunktet for undersøgelsen udelukkende 
levede af indtægter fra beskæftigelse inden for deres fagområde. Yderligere 23 % fik 
mere end halvdelen af deres indtægt fra beskæftigelse inden for fagområdet. 9 % af 
respondenterne angiver, at de på tidspunktet for undersøgelsen ikke havde lønnet ar-
bejde inden for fagområdet. Det er særligt dimittenderne fra danseformidling, iscene-
sættelse, musical og scenekunstnerisk produktion, der kan leve af indtægter fra be-
skæftigelse inden for fagområdet. Lidt over halvdelen af skuespillerne tilkendegiver, at 
de fuldt ud levede af indtægter inden for fagområdet på undersøgelsestidspunktet, og 
der er en generel tendens til, at indtægterne stiger, jo længere tid der går fra dimission-
såret. For skuespillerne stiger andelen, der kan leve af indtægter inden for fagområdet, 
fx fra 53 % (dimissionsår 2019) til 73 % (dimissionsår 2016).  
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ANTAL ANSÆTTELSER 
 
Figur 7: Hvor mange ansættelser har du ca. været i, siden du afsluttede din ud-
dannelse? 

 
Det er kun svar fra dimittender, der har været færdige i mere end et år, der er taget med 
i opgørelsen. Antallet af ansættelser stiger generelt, jo længere dimittenderne har været 
på arbejdsmarkedet. Der er kun tre respondenter, der angiver, at de har haft én ansæt-
telse, siden de afsluttede uddannelsen. Lidt over halvdelen af alle respondenter (51 %) 
angiver, at de har haft mellem to og seks ansættelser, mens særligt skuespillerne har 
haft flere (55 % af skuespillerne har haft mellem syv og 15 ansættelser, og 18 % har 
haft flere end femten ansættelser).  
 
GEOGRAFI 
 
Figur 8: Hvor i Danmark har du været i arbejde efter endt uddannelse?  

 
 
91 % af respondenterne har haft beskæftigelse i København, 40 % i Aarhus, 15 % i 
Odense og 5 % i Fredericia. Det er kun dimittender fra musicaluddannelsen, der har 
arbejdet i Fredericia (43 %). Der er generelt en god vilje til at flytte sig geografisk: 76 % 
af respondenterne siger, at de i høj grad eller i nogen grad er villige til at flytte efter 
jobmulighederne. 
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INTERNATIONAL BESKÆFTIGELSE 
 
Figur 9: Jeg har haft lønnet arbejde inden for mit fagområde i udlandet 

 
Det er særligt dimittenderne fra danseformidling (83 %) og dans og koreografi (54 %), 
der har arbejdet uden for Danmarks grænser, og det er samtidig de uddannelser, der 
har den højeste andel af udenlandske studerende. De danskere, der arbejder i udlan-
det, tager typisk til Sverige og i nogen grad også til Norge, England og Tyskland. 
 
Der er 19 respondenter fra Danmark, der har arbejdet uden for Danmark. Det har pri-
mært været i Sverige (8 af 19), sekundært i Norge, England, Tyskland og derefter i en 
række øvrige lande. De har primært beskæftiget sig med scenekunst inden for det frie 
felt men også film/serier, undervisning inden for scenekunst og institutionsteater er 
nævnt.  
 
DET FØRSTE JOB 
 
Figur 10: Hvor lang tid gik der, fra du blev færdig med din uddannelse på DDSKS, 
til du fik dit første job? 

 
Den helt generelle tendens er, at næsten alle studerende får deres første job senest tre 
måneder efter endt uddannelse. I gennemsnit fik 72 % deres første job allerede inden 
de afsluttede uddannelsen – og efter tre måneder var yderligere 19 % i job. De fleste 
respondenter (73 %) begyndte deres jobsøgning på uddannelsens sidste semester eller 
tidligere, mens 27 % først gik i gang efter uddannelsens afslutning.  
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Figur 11: Hvordan fik du dit første job? 

 
Lidt under halvdelen af respondenterne (47 %) oplevede at blive kontaktet angående 
deres første job, mens 19 % brugte deres netværk fra uddannelsen. Størstedelen af de 
dimittender, der har angivet, at de fik deres første job gennem en audition kommer fra 
uddannelsen i musical, men der indgår også respondenter fra dans og koreografi og 
skuespil. Kun to respondenter har angivet, at de fik deres første job på baggrund af et 
jobopslag.  
 
Når respondenterne skal pege på, hvad der efter deres mening var afgørende for, at 
det fik jobbet, er der en overvejende tendens til, at forklaringen indebærer, at arbejds-
giveren har undervist, vejledt eller instrueret dem under uddannelsen – eller at de har 
set forestillinger med dem på skolen.  
 
Figur 12: Inden for hvilket arbejdsområde var dit første job? 

 
I gennemsnit angiver halvdelen af respondenterne, at deres første job var på et institu-
tionsteater. Det gælder særligt respondenterne fra iscenesættelse (80 %) og skuespil 
(55 %), mens det nærmest ikke var tilfældet for respondenterne fra dans og koreografi 
og danseformidling, som primært fik deres første job inden for scenekunstens frie felt 
og undervisning inden for scenekunst. Ca. 20 % af respondenterne fra skuespil fik deres 
første job efter endt uddannelse inden for film og serier. 
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KOBLING MELLEM UDDANNELSE OG BESKÆFTIGELSE 
 
Figur 13: I hvilken grad har din uddannelse forberedt dig til beskæftigelse inden 
for fagområdet? 

 
93 % af respondenterne svarer, at deres uddannelse i høj grad eller i nogen grad har 
forberedt dem til beskæftigelse inden for fagområdet. Blandt de otte respondenter, der 
har angivet ”hverken/eller”, ”i mindre grad” eller ”slet ikke” handler det især om mang-
lende eksponering i branchen under uddannelsen og manglende viden om, hvordan 
man som nyuddannet håndterer perioder med ledighed.  
 
Figur 14: Vælg de tre uddannelseselementer, som du vurderer som vigtigst i for-
hold til dine beskæftigelsesmuligheder 

 
Respondenterne blev bedt om at vælge de tre uddannelseselementer, som efter deres 
vurdering har været vigtigst i forhold til deres beskæftigelsesmuligheder. Samlet set 
peger 70 % på, at den fagspecifikke undervisning er vigtig, mens også praktik (64 %), 
produktioner på skolen (58 %) og selvstændige projekter med refleksion (42 %) scorer 
højt. På spørgsmålet om, hvad de ville ønske, at de havde lært mere om på uddannel-
sen, peger respondenterne især på færdigheder i at udarbejde ansøgninger om projekt-
midler og kompetencer inden for relaterede brancher som fx film og tv.  
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Figur 15: Undervisernes pædagogiske og faglige kompetencer 

 
85 % af respondenterne er enten enige eller delvist enige i, at deres undervisere gene-
relt havde gode pædagogiske kompetencer, mens 96 % af respondenterne angiver, at 
de er enige eller delvist enige i, at deres undervisere havde gode faglige kompetencer. 
Ud fra kommentarerne fremgår det, at der ofte ikke er en forventning om, at undervi-
serne generelt har høje pædagogiske kompetencer, men at det er vigtigt, at man som 
studerende møder mange forskellige typer af undervisere med både pædagogiske og 
faglige styrker.  
 
EFTER- OG VIDEREUDDANNELSE 
 
Ca. 1/3 af respondenterne angiver at de efter endt uddannelse har deltaget i kortere 
efteruddannelsesaktiviteter som fx kurser og workshops, og det gælder især skuespil-
lerne, danserne og musicalperformerne, som typisk dygtiggør sig inden for eget fagom-
råde. 57 % af respondenterne angiver, at de på et tidspunkt kunne forestille sig at på-
begynde en diplomuddannelse på deltid.  
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